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Ata da 48ª Reunião Ordinária do Conselho Nacional de Controle de Experimentação Animal 1 

Aos vinte sete dias do mês de maio de dois mil e vinte, às quatorze horas, via videoconferência, 2 

iniciou-se a 48ª Reunião Ordinária do Conselho Nacional de Controle de Experimentação Animal - 3 

Concea, que foi conduzida pela Coordenadora do Concea, Dra. Ekaterina Akimovna Botovchenco 4 

Rivera - representante titular do Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico - 5 

CNPq. Participaram da reunião a Subsecretária de Conselhos e Comissões do Ministério da Ciência, 6 

Tecnologia, Inovações e Comunicações, Isabela Sbampato Batista Reis de Paula e os Conselheiros: 7 

Dra. Vânia Gomes de Moura Mattaraia - representante titular do Ministério da Ciência, Tecnologia, 8 

Inovações e Comunicações - MCTIC; Dr. Helder Lima de Queiroz - representante suplente do 9 

MCTIC; Dr. José Luiz Jivago de Paula Rôlo - representante titular do Ministério da Educação - MEC; 10 

Dr. Alexandre Salgado Basso - representante suplente do MEC; Dra. Luciana Carvalho Crema - 11 

representante titular do Ministério do Meio Ambiente - MMA; Dra. Eliana Reiko Matushima - 12 

representante suplente do MMA; Dr. Bernardo Periz de Assis - representante suplente do 13 

Conselho de Reitores das Universidades do Brasil - CRUB; Dra. Concepta Margaret Mcmanus 14 

Pimentel - representante titular da Academia Brasileira de Ciências - ABC; Dra. Patrícia Gama - 15 

representante titular da Sociedade Brasileira para o Progresso da Ciência - SBPC; Dra. Leda Quercia 16 

Vieira - representante suplente da SBPC; Dr. Marcel Frajblat - representante titular da Federação 17 

das Sociedades de Biologia Experimental - FeSBE; Dra. Ingrid Dragan Taricano - representante 18 

suplente da FeSBE; Dr. Leandro Guimarães Franco, representante titular da Sociedade Brasileira de 19 

Ciência em Animais de Laboratório - SBCAL; Dr. Octávio Augusto França Presgrave - representante 20 

suplente da SBCAL; Dr. Lauro Domingos Moretto - representante titular das Indústrias 21 

Farmacêuticas; Dr. Antônio Anax Falcão de Oliveira - representante suplente das Indústrias 22 

Farmacêuticas; Dr. Emílio de Almeida Belmonte e Dr. Thales de Astrogildo e Tréz - representantes 23 

titulares das Sociedades Protetoras de Animais; Dra. Marina Galvão Bueno e Dra. Vanessa Carli 24 

Bones - representantes suplentes das Sociedades Protetoras de Animais. A Secretaria Executiva do 25 

Concea estava representada pelos servidores do MCTIC: Dra. Márcia dos Santos Gonçalves, 26 

Coordenadora da Secretaria Executiva, Dr. Antônio Américo Barbosa Viana; Marcelo Kenji Nishida; 27 

Norma Santos Paes; Rafael Augusto de Souza Viana; Zélia Rodrigues Sardinha; bem como pela 28 

equipe do apoio representada por: Silmara Silva Cavalcanti; Paulo Roberto Ferreira Costa; Elaine 29 
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Alves da Silva; Renato Gonçalves da Silveira Neto; Dorian Monteiro Teles e Amanda de Oliveira 30 

Lima. ITEM A - Abertura da Reunião: A Coordenadora do Concea, Dra. Ekaterina Rivera, realizou a 31 

abertura da reunião passando, em seguida, a palavra à Subsecretária de Conselhos e Comissões, 32 

Isabela Sbampato, que desejou boas-vindas aos novos Conselheiros, a saber: Dra. Vânia Mattaraia 33 

- representante titular do MCTIC; Dr. Emílio Belmonte - representante titular das Sociedades 34 

Protetoras de Animais; Dr. Leandro Franco - representante titular da SBCAL; Dra. Concepta 35 

Mcmanus Pimentel - representante titular da ABC. Na sequência, a Dra. Ekaterina Rivera solicitou 36 

que os novos integrantes do Conselho realizassem breve apresentação para que todos tivessem a 37 

oportunidade de conhecer as áreas de formação e atuação profissional de cada um. Realizadas as 38 

apresentações, passou-se ao ITEM B - Aprovação da Pauta: A Coordenadora do Concea submeteu 39 

a Pauta Tentativa à aprovação do Plenário. Aprovada por unanimidade. ITEM C - Aprovação da 40 

Ata da 47ª Reunião Ordinária do Concea: A Coordenadora do Concea submeteu a Ata da 47ª 41 

Reunião Ordinária à aprovação do Plenário. Após adequações, a Ata foi aprovada com nove votos 42 

favoráveis e três abstenções (Dra. Vânia Mattaraia; Dr. Emílio Belmonte; Dr. Leandro Franco). 43 

ITEM D - Informes da Coordenação da Secretaria Executiva: A Secretária Executiva do Concea, 44 

Dra. Márcia Gonçalves, realizou esclarecimentos sobre os seguintes itens: 1) Informes Covid-19 45 

divulgados na página eletrônica do Concea; 2) Andamento da implementação do repositório de 46 

métodos substitutivos no ensino. Na ocasião, o servidor Rafael Viana apresentou a versão final do 47 

formulário  eletrônico para submissão de métodos substitutivos no ensino que encontra-se em 48 

fase final de implementação no Sistema CIUCA; 3) Revisão e atualização de Normativas do Concea. 49 

A Subsecretária de Conselhos e Comissões, Isabela Sbampato, realizou esclarecimentos sobre a 50 

publicação das Portarias MCTIC nº 1.030/2020 e 1.684/2020, respectivamente  nomeando os 51 

representantes de cada setor e unidade de pesquisa para integrar o Grupo de Trabalho do 52 

Ministério com a finalidade de acompanhar os trabalhos de revisão, consolidação e padronização 53 

dos atos normativos no âmbito da Administração Central e Unidades de Pesquisa do Ministério da 54 

Ciência, Tecnologia, Inovações e Comunicações; 4) Relação das Notificações recebidas em 55 

processo de análise.  No momento da reunião havia três notificações aguardando o 56 

posicionamento dos Conselheiros e uma notificação encerrada, uma vez que a maioria dos 57 

Conselheiros que analisou o caso recomendou o arquivamento. A Coordenadora do Concea 58 
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explicou, novamente, o procedimento adotado pela Secretaria Executiva quando o Concea recebe 59 

notificação de acidentes. Ressaltou que, em cada caso, são sorteados três Conselheiros para fazer 60 

uma análise prévia e recomendar a abertura, ou não, de processo de apuração de infração 61 

administrativa e enfatizou a necessidade de encaminhamento dos posicionamentos o mais 62 

rapidamente possível pelos Conselheiros. ITEM E -  Prorrogação do prazo para submissão do 63 

Relatório Anual: Em razão da situação de pandemia do Covid-19, a Coordenadora do Concea 64 

apresentou proposta de prorrogação do prazo para submissão dos Relatórios Anuais pelas 65 

Comissões de Ética do ano de 2019, de 31 de março para 31 de agosto de 2020. A Conselheira Dra. 66 

Patrícia Gama, ao considerar que os prazos em outros órgãos governamentais foram adiados por 67 

seis meses, sugeriu que a data limite para a submissão dos relatórios fosse 30 de setembro de 68 

2020.  Após o Plenário analisar a proposta, a Coordenadora do Concea submeteu à votação: 69 

Aprovado por unanimidade 30 de setembro de 2020 como prazo final para submissão dos 70 

Relatórios Anuais. ITEM F - Resolução Normativa Concea nº 39/2018: A Coordenadora do Concea 71 

esclareceu que a proposta de Resolução Normativa encaminhada para análise da Consultoria 72 

Jurídica do MCTIC foi devolvida com alguns questionamentos e com a solicitação de que não fosse 73 

tomada qualquer decisão sem antes haver uma harmonização de entendimentos com o Conselho 74 

Federal de Medicina Veterinária – CFMV. Visando atender esta demanda, foi criado um Grupo de 75 

Trabalho com representantes do Concea e do CFMV, sendo que a primeira reunião do grupo foi 76 

realizada em 26 de maio de 2020, por videoconferência. Na ocasião, foram debatidas questões 77 

pendentes sobre as responsabilidades e atribuições dos Responsáveis Técnicos Médicos 78 

Veterinários e dos Responsáveis Técnicos de instalações animais, conforme constam nas 79 

normativas do Concea. Neste sentido, os trabalhos do grupo convergem para a possibilidade de 80 

definição de Responsáveis Técnicos e diferenciação de procedimentos clínicos de procedimentos 81 

experimentais. A Dra. Ekaterina Rivera afirmou que assim que uma proposta estruturada for 82 

definida, será encaminhada a todos os membros do Concea para apreciação. O Conselheiro Dr. 83 

Alexandre Basso considerou que a iniciativa de dialogar com o CFMV foi bem-vinda, porém 84 

questionou se essa discussão implicaria alterações do texto da resolução normativa já aprovada. A 85 

Coordenadora do Concea ponderou que o texto da RN 39/2018 terá que ser, inevitavelmente, 86 

reavaliado pelo Plenário. ITEM G - Definições sobre o andamento do Guia Brasileiro de Produção, 87 
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Manutenção ou Utilização de Animais de Ensino ou Pesquisa Científica: A Coordenadora do Guia, 88 

Consultora ad hoc Dra. Luísa Maria Gomes de Macedo Braga, realizou uma breve apresentação 89 

sobre a sua trajetória como Coordenadora do Guia para os novos Membros. Na sequência, 90 

apresentou o andamento dos capítulos em elaboração: No caso específico do Capítulo de Grandes 91 

Ruminantes, relatou que este é o único capítulo que não se encontrava no estágio de ser 92 

encaminhado para consulta pública, uma vez que não foi encontrado um autor para elaborar o 93 

Item nº 5. Assim, a Coordenadora do Guia solicitou que indicações de possíveis autores fossem 94 

encaminhadas à Secretaria Executiva do Concea. Informou que os Capítulos de Equídeos e Suínos 95 

estavam prontos para aprovação e publicação, enquanto o Capítulo de Aves já havia sido 96 

finalizado e aprovado, e se encontrava em processo de publicação. Em seguida, a Dra. Luísa Braga 97 

conduziu as discussões relacionadas à apreciação do Capítulo de Pequenos Ruminantes, que 98 

seguiria para publicação. Foram apresentadas várias sugestões de alterações e após intensa 99 

discussão sobre a manutenção, ou não, da tabela de analgesia do referido capítulo e dos demais, a 100 

Coordenadora do Concea submeteu a não manutenção da tabela em votação. Aprovada com uma 101 

abstenção (Dr. Thales Tréz). Após a conclusão da análise de todo o capítulo, com a inclusão dos 102 

ajustes solicitados, a Coordenadora do Concea colocou em votação todo o Capítulo de Pequenos 103 

Ruminantes, que foi aprovado para publicação com uma abstenção (Dra. Vânia Mattaraia). A 104 

seguir, deu-se início à apreciação do Capítulo de Suínos: A Dra. Luísa Braga apresentou o texto 105 

com as sugestões de redação encaminhadas pelos Conselheiros e, após a análise e definição das 106 

alterações solicitadas, a Coordenadora do Concea colocou o texto final do capítulo em votação. 107 

Aprovado por unanimidade para publicação. Passando para apreciação do Capítulo de Animais 108 

Silvestres, foram apresentadas as sugestões realizadas durante a Consulta Pública e pelos 109 

Conselheiros. Diante de diversos questionamentos, foi dado consentimento para a Coordenadora 110 

do Guia articular a revisão do texto proposto com o Coordenador do Capítulo e com os autores. 111 

ITEM H - Informe do Colegiado: Não houveram informes do colegiado. ITEM I - Encerramento: 112 

Nada mais havendo a tratar, a Coordenadora do Concea, Dra. Ekaterina Rivera despediu-se de 113 

todos, dando por encerrada, no dia vinte e sete de maio de dois mil e vinte, a 48ª Reunião 114 

Ordinária do Conselho Nacional de Controle de Experimentação de Animal - Concea.   115 

Dra. Ekaterina Akimovna Botovchenco Rivera 116 

Coordenadora do Concea 117 


